

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации Колеговой Оксаны Юрьевны
«Идеологизированные неоднословные наименования с
этнонимом *русский* в русской концептуальной и языковой
картинах мира (корпусное исследование)»,
представленной на соискание учёной степени кандидата
филологических наук по специальности 5.9.8. –
теоретическая, прикладная и
сравнительно-сопоставительная лингвистика

Рецензируемая работа представляет собой опыт исследования культурно-идеологической семантики составных наименований с этнонимом *русский*.

В современной лингвистике большое внимание уделяется исследованию идеологии с позиции языка. В работе О.Ю. Колеговой убедительно раскрывается суть идеологизированных составных наименований как неоднословных образований, возникших в результате семантической актуализации значимых признаков опорного компонента. Их появление, по мнению автора работы, «является следствием контаминированной вторичной номинации, при которой атрибут маркирует контекстуальное «приращение» плана содержания, эксплицирует либо имплицирует идеологическую оценочность или идеологическую коннотацию» (с. 5 АКД). На примере двукомпонентных и трёхкомпонентных идеологизированных неоднословных образований с этнонимом *русский* (типа *русский путь*, *русский национальный характер*) Оксана Юрьевна исследует смысловое поле идеологем, а также план содержания и план выражения неоднословных идеологизированных составных наименований.

Работа состоит из введения, трёх глав, заключения, списка литературы и приложения.

Обращает на себя внимание выполненное автором диссертации описание семантических особенностей идеологизированной лексики в узусе и лексикографии и определение своеобразия лексических значений идеологизированных слов. Также заслуживает внимания установленная О.Ю. Колеговой когнитивная и семантическая специфика идеологизированных составных наименований, специфика презентации плана выражения и плана содержания неоднословных идеологизированных составных наименований с этнонимом *русский* в русской концептуальной и языковой картинах мира. Автор диссертации справедливо полагает, что идеологический и этноспецифический фокус языкового знака «представляет собой план содержания, эксплицирующий либо имплицирующий представления социума о судьбе народа / нации, общественно-политическом развитии государства и общества, о национальном патриотизме, духовно-нравственных, религиозных, философских, этических и эстетических

ценностях и категориях» (с. 3 АКД). Всё это обуславливает **актуальность, теоретическую значимость и новизну работы.**

Следует отметить, что для исследования идеологизированных неоднословных наименований с этнонимом *русский* в русской концептуальной и языковой картинах мира О.Ю. Колегова вводит и интерпретирует отвечающей теме исследования языковой материал из основного и газетного корпуса НКРЯ в объёме 2951 текста и текстового фрагмента. Важные в научном отношении результаты дают данные когнитивно-семантического исследования двухкомпонентных и трёхкомпонентных составных наименований, включающих этноним *русский*. По мнению автора, посредством такого анализа идеологизированной лексики можно делать выводы о ценностных ориентирах общества.

Рецензируемое исследование идеологизированных неоднословных двухкомпонентных и трёхкомпонентных составных наименований, включающих этноним *русский*, позволило автору диссертации не только описать семантические особенности идеологизированной лексики в языке и речи, но и систематизировать контексты и примеры словоупотреблений идеологизированных неоднословных наименований, представленных в Национальном корпусе русского языка, а также обосновать специфику презентации их плана выражения и плана содержания в русской концептуальной и языковой картинах мира и установить своеобразие синтаксической полимотивации описываемых неоднословных наименований.

В целом, рецензируемое исследование производит впечатление добросовестного, самостоятельного и перспективного исследования, которое решает важную теоретико-методологическую задачу комплексного, когнитивно-семантического изучения культурно-идеологической семантики языкового знака и вносит научно-практический вклад в корпусное исследование составных наименований с этнонимом *русский*. Однако возникает вопрос уточняющего характера: *представленная гипотеза относительно того, что идеологизированное составное наименование становится лингвокультурной и идеологемой, способной эксплицировать и имплицировать идеологическую оценочность и этнокультурную коннотацию, может быть экстраполирована на другие языки и лингвокультуры?*

Научные результаты, полученные О.Ю. Колеговой, соответствуют паспорту заявленной специальности 5.9.8. – теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика. Апробация результатов отражает общефилологическую ценность работы и полноту осуществлённой цели. Доказанность вынесенных на защиту положений, соответствующих цели и задачам исследования и обладающих научной новизной, свидетельствует о верной методологии и методике исследования. С полновесной реализацией сформулированных исследовательских задач соотносится равномерное распределение результатов в 6 (шести) научных публикациях, среди которых 3 (три) статьи опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ. Структура и содержание

автореферата свидетельствует о том, что диссертация «Идеологизированные неоднословные наименования с этнонимом *русский* в русской концептуальной и языковой картинах мира (корпусное исследование)», представленная к защите по специальности 5.9.8. – теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика на соискание учёной степени кандидата филологических наук, отвечает требованиям пп. 9-14 действующего Положения о порядке присуждения научных степеней, утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор, Колегова Оксана Юрьевна, заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата филологических наук по указанной специальности 5.9.8. – теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Против включения персональных данных, заключённых в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки, не возражаю.

09 января 2024 г.

Доктор филологических наук (научная специальность 5.9.5. – Русский язык. Языки народов России), профессор, профессор кафедры русского языка и общего языкознания, проректор по научной работе и инновационной деятельности ФГБОУ ВО «Донецкий государственный педагогический университет» (адрес организации: 284626, РФ, Донецкая Народная Республика, г. Горловка, ул. Рудакова, д. 25; тел.: +38(06242) 4-65-01, e-mail: GIFL1949adm@yandex.ru)



Герасименко Ирина Анатольевна

Подпись И. А. Герасименко заверяю

